

# 成本11.5元卖到5000元

## ——谨防“保健品”坑人骗局

□新华社记者 鲁畅

成本仅 11.5 元的营养食品，“摇身一变”成了包治百病的“神药”，售价 5000 元一疗程……这样的骗局仍在不断上演，一些老人即使“赊账”也要购买。

近期，北京市公安局公交总队打掉一保健品诈骗团伙，团伙主要成员王某某及其上线贺某某等 16 人被依法采取刑事强制措施。他们是如何设局诱使老年群体落入陷阱的？记者进行了调查。

### “伪专家”授课 车接车送听讲座

2024 年 6 月，老人尤某在北京西站附近一家银行取钱时的怪异举动引起辖区派出所民警的警觉。

“为防范电信诈骗，银行工作人员询问取款 3 万元的用途；老人一会儿说给孩子装修，一会儿又说要给老伴买药。”北京市公安局公交总队北京西站派出所一级警长肖承说，劝阻过程中，老人情绪激动，经过平复后才透露说是刚听完“健康讲座”买了产品，一名司机送他回家顺道取钱。

什么药这么贵？什么讲座还能车接车送？神秘司机为什么“一溜烟”跑了？公安部门初步判断老人遭遇诈骗。经过警方深入调查，一个保健品诈骗团伙“浮出水面”。

警方发现，老人参加健康讲座的地点位于北京市朝阳区十里河的一家饭店。一份当事人提供的视频显示，自诩中科院沈阳所“重编程逆转”项目负责人的王某某绘声绘色地讲述着“科研成果”有多么受到国家重视，又用拼凑的媒体采访视频为产品“背书”，并通过互动交流调动大家积极性，为推销产品做铺垫。

“每次‘讲座’大概有半天时间，‘听课’的老年人有二三十人。”北京市公安局公交总队刑侦支队办案民警赵佳晨说，团伙中的“业务员”通过“海打”电话方式联系老年客户，确定参加意向后陪同老人一同“听课”。

记者了解到，团伙推销的产品名为“重编程逆转 SAG”（胸腺腺蛋白肽），王某某号称使用后可以达到逆生长状态，针对糖尿病、心脏病、老年痴呆、癌症等疾病具有显著功效。

该产品配料表中的主要成分为麦芽糊精、木糖醇、牛胸腺腺蛋白肽、牛初乳粉等，生产企业为安徽一家公司，外包装没有保健食品“小蓝帽”标识。经检测鉴定，这款产品不具备任何药用效果，且每盒成本只有 11.5 元。

赵佳晨告诉记者，推销过程中，王某某还会以产品有国家补贴等为噱头，原价 5000 元一盒的产品优惠至 5000 元 6 盒（一疗程）。达成交易后，王某某等主



■“摇身一变”。

新华社发 朱慧卿 作

要成员与拉来客户的业务员对半分。老人几乎都会购买，钱不够的就等发了退休金再补上。”赵佳晨说，从当时产品一个月在京销售情况看，约有 180 人受骗。

### 忽悠老人 精准“销售”

记者采访发现，盯上老年群体的“保健品”骗局已成顽瘴痼疾。相较于过去线下会销场所多选择酒店会议厅、郊区度假村等固定地点，当前不法人员反侦查能力强，常常“打游击”，以流动作案增加警方取证难度。

“王某某选取的‘讲座’地点多为北京四环路周边的中档饭店，在能容纳二十多人的大包间内开展活动，且每次直到活动前一天才通知具体时间、地址。”北京市公安局公交总队刑侦支队四中队队长朱志君说，该团伙“业务员”还采取对老人“人盯人”模式，不允许外部人员进入会场。

多位办案民警表示，王某某案中，很多从事保健品诈骗的“业务员”有保险推销员等从业经历，手里掌握或非法获取大量客户个人信息；这一群体善于和老年人打交道获取信任，高额分成让他们铤而走险非法牟利。

“一个业务员的笔记本上，细致记录了老年客户发放退休金的金额和时间。”朱志君说。

记者了解到，该起案件中，因讲师虚构身份、虚构食品疗效骗钱等要件要素齐全，警方最终以涉嫌诈骗罪将嫌疑人刑事拘留。

记者调查发现，此类诈骗活动在各地时有发生。2024 年年初，江苏省盐城市亭湖区人民法院以诈骗罪判处洪某等 9 人有期徒刑和罚金。该案中，涉案人员精准“电话销售”，忽悠老年人购买宣称具有补肾壮阳、防癌降三高、调节肠道菌群等功效的“保健食品”，诈骗金额达 4000 余万元。

### 别让骗子钻空子

近年来，各级市场监管部门和消费者协会多次提醒，消费者要注意防范保健食品销售骗局，切勿盲目参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家义诊、免费检查等活动，更不要接听非法保健食品推销电话，不接受送货上门等。

记者调查发现，在很多保健品诈骗案件中，受骗老年人即使被警方告知受骗，仍然不能自拔。一位老人家中已经花费不菲购买了各种各样的所谓“保健品”，还会去“听课”买药。“答应了‘业务员’，他们就会关心我、对我好。”这位老人坦言。

受骗老年人配合警方调查意愿比较低。警方调查过程中找到约 30 名被害人了解情况，但配合工作的只有 17 人，涉案金额 8 万余元。

采访中，受访公安民警为被骗老人画像：年龄 65 岁以上、有退休金、文化水平较高，但缺少家庭关心关爱。

“诈骗团伙嘘寒问暖、送点小恩小惠，很快就能攻破老人心理防线。”北京市公安局公交总队刑侦支队副支队长杨萌萌说，许多老年人缺少精神寄托，没有人关心、聊天，最终就会让骗子钻空子，将老人手里的钱“吃干榨净”。

对此，受访人士认为，要增加对老年群体的家庭关爱。子女一方面要提升父母的防范意识，另一方面要及时关注父母心理健康，疏导负面情绪，避免父母因为孤独、焦虑等原因上当受骗。

此外，有法律人士认为，可以考虑将老年人维权案件纳入公益诉讼范围，由检察机关代表老年人群体提起公益诉讼；这样既能解决传统诉讼模式中很多老年人诉讼能力弱的问题，也能督促有关行政机关履行监管职责，从而更好地保障老年人合法权益。

（新华社北京 1 月 6 日电）

## 生物育种有新解 未来甘蔗会更“甜”

据新华社电 广西大学研究团队近日宣布成功破解了现代甘蔗栽培种——新台糖 22 号的基因组密码，揭示了甘蔗高度复杂的异源同源非整倍体基因组及其演化机制，该研究成果于 1 月初发表在国际学术期刊《自然·遗传学》上。中国工程院院士张献龙说，该基因组的解析进一步奠定了我国在甘蔗前沿基础研究领域的国际领先地位，有助于推动我国甘蔗生物育种研究快速发展，从而实现甘蔗育种升级。

新台糖 22 号曾连续 15 年位居我国甘蔗种植面积首位，我国 90% 以上的第四代和第五代甘蔗品种以新台糖 22 号作为亲本进行培育。中国科学院院士刘耀光表示，此次解析出的新台糖 22 号基因组是迄今为止组装质量最高、最完整的现代甘蔗栽培种基因组。

专家介绍，甘蔗基因组中既有“高贵种”基因，也有“细茎野生种”基因，而且经过了多轮杂交培育，它的基因组堪称一部复杂的“天书”。中国科学院院士韩斌说，过去发布的一些甘蔗基因组草图存在大量嵌合组装以及染色体不完整、序列高度片段化等问题，导致现代甘蔗栽培种基因组的真实全貌仍未揭开。

“这项研究就像是给甘蔗基因组绘制了一张详尽的‘地图’。过去，因为‘地图’模糊，我们只能大致确定方向；而现在，这张‘地图’上的每条街道甚至每个房间都清晰可见。”广西大学亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室主任张积森说。

在此之前，甘蔗育种主要依赖传统的杂交育种方法，凭借经验选择亲本进行杂交，并观察后代的表现，这种方法周期长、效率低。如今有了基因组学的加持，科学家们可以根据基因组“地图”，精确地找到与甘蔗产量和糖度紧密相关的基因，并对其进行改良和优化。

“随着基因组学技术在甘蔗育种领域的广泛应用，未来有望使甘蔗的产量更高、糖度更甜、抗病能力更强。”张积森说。

（记者 农冠斌 梁舜）

## 科学防治流感 听听医生怎么说

新华社长沙 1 月 6 日电（记者 帅才）近期，流感等呼吸道疾病进入高发期。相关医生提醒广大群众，积极防治流感，出现症状的患者要及时进行抗病毒治疗。

“近期，医院接诊的流感患者激增，其中很多是甲流患者。”湖南省胸科医院综合门诊部主任李升炉介绍，感染流感病毒后，患者会出现发热、咽痛、咳嗽等呼吸道症状，以及头晕、头痛、乏力、全身酸痛等症状。

李升炉说，流感是自限性疾病，免疫功能正常的患者大概在一周内可以痊愈。需要注意的是，老年人、免疫力低下的人群、儿童、孕妇、有基础病的人群是感染流感病毒后发生重症的高风险人群。

中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任医师肖奎提醒，要养成勤洗手的卫生习惯，避免用脏手接触嘴巴、眼睛、鼻子；前往医院、商场等人员密集的场所，要科学佩戴口罩；感染流感后，要减少和家庭成员接触，做好居家隔离，注意开窗通风；流感患者要均衡饮食，避免过度疲劳，可以适当运动，提高身体的抵抗力。

“老年人和儿童可以及时接种流感疫苗。”李升炉建议，接种流感疫苗是预防流感有效的方法，可以降低老年人、儿童感染流感后发生相关并发症的风险。

## 服务信息

◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

红马甲疏通高压清洗  
专业上下水电、暖气  
安装维修 15832176896

刘川，不慎丢失于河北省保定市北三环 3355 号  
和兴佳苑小区 5-2-1203 购房收据一份，收据号  
码：0066292，金额 391000 元。丢失尾款收据一份，  
收据号码：0074236，金额：16110 元，特此声明。

旧房装修 老房翻新  
铺砖 刷墙 水电 门窗  
惠民热线 83536856

融创秋石（深圳）商业保理有限公司（统一社  
会信用代码：91440300MA5DD96T9G）公  
章丢失，编号：4403055436027，特此声明。